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Раз ві тан неРаз ві тан не  

КО ЛЕ РЫ АЙ ЧЫ НЫ
Пай шоў з жыц ця на род ны мас так 
Бе ла ру сі Ге ор гій ПА ПЛАЎ СКІ

Ён — з па ка лен ня Са віц ка-
га, Гра мы кі, хоць і ма ла дзей шы 
за іх. Фак тыч на — з па ка лен ня 
фран та ві коў і пар ты за наў. Хоць 
і на ра джэн нем з 1931 го да. Ды 
спра ва ў тым, што, ад чуў шы на 
са бе, сва ім дзі ця чым, пад лет ка-
вым све та ўспры ман ні вай ну, ён 
стаў пас ля як мас так роў ны з ве-
тэ ра на мі. Па плаў скі шмат ез дзіў 
па све це. Ацэн ка гэ тых яго па м-
кнен няў — і прэ стыж ная прэ мія
мі ру імя Джа ва хар ла ла Нэ ру, і 
ін шыя ад зна кі ды ўзна га ро ды. 
Але ж ён шмат за на тоў ваў бе ла-
рус кіх края ві даў. Лю біў асаб лі ва 
Ві цеб шчы ну, Брас лаў шчы ну, азёр ныя, ляс ныя пра сто ры.

І на дзі ва шмат ён, ака дэ мік Ра сій скай ака дэ міі мас тац тваў, 
пра ца ваў як кніж ны гра фік. На ват у Кі таі за ўва жы лі гэ тую яго 
скі ра ва насць, на дру ка ваў шы ў прэ стыж ным ча со пі се «Рус кая
лі та ра ту ра і мас тац тва» (Пе кін) ар ты кул аб Па плаў скім 
як гра фі ка. Кніж ныя за ці каў лен ні мас та ка бы лі звя за ны з 
афарм лен нем тво раў Ар ка дзя Ку ля шо ва, Ва сі ля Бы ка ва, 
Але ся Ада мо ві ча... Ён вы дат на пра ілюст ра ваў ад но з вы дан-
няў «Сло ва пра па ход Іга ра вы».

І ў сва ёй май стэр ні Ге ор гій Па плаў скі лю біў су стра каць 
паэ таў, пра за ікаў, жур на ліс таў. Дзве ры бы лі ад чы не ны для 
ўсіх. У апош нія га ды свай го жыц ця твор ца зра біў ма люн кі 
да ўні каль на га па-свой му вы дан ня паэ мы Ха лі ля Джэб ра на 
«Пра рок» у пе ра кла дзе на рус кую мо ву, які ажыц ця віў доб ра 
вя до мы ў Бе ла ру сі па эт Юрый Са па жкоў. Яны і сяб ра ва лі — 
мас так Па плаў скі і па эт Са па жкоў. Мо жа быць, як раз сяб роў-
скае, пры яз нае ра зу мен не, ад чу ван не адзін ад на го і спры я лі 
вы дат на му вы ра шэн ню мас тац кай за да чы...

Са праўд ныя мас та кі, са праўд ныя ці то жы ва піс цы, ці то 
гра фі кі, як для мя не аса біс та, най перш ці ка выя сва ім пра чы-
тан нем род най ста рон кі, сва ім жа дан нем раз гле дзець праз 
аў тар скае во ле вы яў лен не свой край, сваю Ай чы ну. І праз усё 
жыц цё гэ тым кло па там жыў ака дэ мік На цы я наль най ака дэ міі 
на вук Бе ла ру сі, лаў рэ ат прэ міі Па ста ян на га ка мі тэ та Са юз най 
дзяр жа вы Бе ла ру сі і Ра сіі Ге ор гій Па плаў скі. Яго та лент, плён 
яго пра цы — пе рад на шы мі ва чы ма. І пе рад ва чы ма на шых на-
ступ ні каў. Га во раць, што мас тац тва веч нае... Так, яно веч нае, 
ка лі шчы рым і ўлю бё ным у род ную ста рон ку з'яў ля ец ца по зірк 
мас та ка. Та кі шчы ры і ўлю бё ны, як у Ге ор гія Па плаў ска га.

Кас тусь ЛА ДУЦЬ КА 



На двор'еНа двор'е  

Ура ган «Гер варт» 
нас за ча піў толь кі бо кам

Цык лон «Гер варт», цэнтр яко га ўчо ра раз мя шчаў ся 
на ўсхо дзе Бе ла ру сі, бу дзе вы зна чаць на двор'е ў 
на шай кра і не яшчэ і сён ня, па ве да мі лі спе цы я ліс ты 
ме тэа ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра
па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га 
за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды. Да лей цык лон бу дзе па воль на ру хац ца 
за ме жы Бе ла ру сі.

Сёння на боль шай част цы тэ ры то рыі Бе ла ру сі ча ка ец ца 
мок ры сне г і дождж. На асоб ных участ ках да рог га ла лё-
дзі ца. За ха ва ец ца моц ны ве цер з па ры ва мі да 15—22 м/с. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра на пра ця гу су так скла дзе ад мі нус 1 
да плюс 5 гра ду саў, па за ха дзе Брэсц кай і Гро дзен скай аб-
лас цей мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вы сіц ца да 7 цяп ла.

За ха ва ец ца ня ўстой лі вае з апад ка мі на двор'е і ў се ра ду. 
Праў да ве цер сціх не і ста не больш кам форт на. На боль шай 
част цы тэ ры то рыі кра і ны прой дуць апад кі ў вы гля дзе мок ра-
га сне гу і даж джу. Уна чы і ра ні цай у асоб ных ра ё нах ча ка-
ец ца сла бы га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 3 да плюс 3 гра ду саў, пры 
пра яс нен нях па вет ра асту дзіц ца да 5 ма ро зу. Мак сі маль ная 
тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень бу дзе ад ну ля да плюс 6 гра-
ду саў, па за ха дзе — да 8 цяп ла. У чац вер чар го вая сіс тэ ма 
ат мас фер ных фран тоў пры ня се но вую пор цыю даж джоў 
і больш цёп лае па вет ра з бо ку За ход няй Еў ро пы. Амаль 
паў сюд на прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, уна чы яшчэ 
мес ца мі ча ка ец ца мок ры снег, сла бы га ла лёд, на да ро-
гах га ла лё дзі ца. Уна чы і ра ні цай у асоб ных ра ё нах ту ман. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы — ад ну ля да плюс 6 гра ду саў, 
мак сі маль ная днём у асноў ным скла дзе ад 6 цяп ла да плюс 
12 гра ду саў. Толь кі па паў ноч ным ус хо дзе ўна чы пры пра яс-
 нен нях тэм пе ра ту ра па вет ра скла дзе ад мі нус 1 да плюс 
4 гра ду саў, удзень бу дзе не больш, чым плюс 2—5 гра ду сы.

Ура ган «Гер варт» прай шоў па пя ці кра і нах Еў ро пы: Чэ хіі, 
Сла ва кіі, Гер ма ніі, Аў стрыі і Поль шчы. Шэсць ча ла век за-
гі ну лі: па двое ў Поль шчы, Чэ хіі і Гер ма ніі. Пра дак лад ную 
коль касць па цяр пе лых не па ве дам ля ец ца. 

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Па ве дам лен не з'я ві ла ся на сай-
це «Дзі кая пры ро да Бе ла ру сі». 
Больш пад ра бяз на аб гэ тай на ві-
не рас каз вае гра мад ская ар га ні за-
цыя «Ахо ва пту шак Баць каў шчы-
ны» (АПБ).

Як па ве да міў стар шы на ву ко вы су-
пра цоў нік ла ба ра то рыі ма ле ку ляр най 
заа ло гіі НАН Бе ла ру сі па бія рэ сур сах 
Ва ле рый ДАМБ РОЎ СКІ, ляс ны кот сфа-
та гра фа ва ны на аў та ма тыч ную ка ме ру 
ў Па лес кім дзяр жаў ным ра ды я цый на-
эка ла гіч ным за па вед ні ку ў бы лым на-
се ле ным пунк це Ра жа ва (На раў лян скі 
ра ён). Ня гле дзя чы на ніз кую якасць 
нач ной здым кі, на фо та доб ра бач ныя 
асноў ныя вы зна чаль ныя пры кме ты ві ду: 
буй ны па мер, доў гая зад няя ступ ня і ма-
сіў ны хвост з пяц цю вы раз ны мі чор ны мі 
па ло са мі. Ляс ны кот мае па доб ныя з 
яно та па доб ным са ба кам даў жы ню це-
ла і вы шы ню ў кар ку, толь кі кры ху са-
сту па ю чы па гэ тых па ра мет рах лі сі цы. 
Гэ ты від у Бе ла ру сі лі чыў ся вы мер лым. 
Апош няя асо бі на бы ла зда бы та зі мой 
1927 го да ў Ба ры саў скім ра ё не Мін скай 
воб лас ці.

Пра віль насць вы зна чэн ня ві ду, зня-
та га на ка ме ру, бы ла па цвер джа на дву-

ма вя до мы мі ўкра ін скі мі тэ ры ё ла га мі. 
«Мож на ска заць, што пас ля 90 га доў 
сва ёй ад сут нас ці ляс ны кот вяр нуў ся на 
бе ла рус кую зям лю. Бу дзем спа дзя вац-
ца, што гэ та не ванд роў ная адзін ка вая 
асо бі на і з'яў лен не яе ў за па вед ні ку не 
вы пад ко васць, як не бы ло вы пад ко вас-
цю з'яў лен не там жа ры сі, мядз ве дзя і 
мно гіх ін шых ві даў, якія прай шлі свой 
шлях ад пер шай рэ гіст ра цыі ў за па вед-
ні ку да ства рэн ня ўстой лі вых ла каль ных 
гру по вак», — ска заў Ва ле рый Дамб-
роў скі.

Для вы ра та ван ня ляс но га ка та ў Гер-
ма ніі ў кан цы ХХ ста год дзя па спя хо ва 
бы лі пра ве дзе ны ра бо ты па яго рэ ін-

тра дук цыі. Дзя ку ю чы гэ та му, а мо жа, 
з-за ней кіх унут ры па пу ля цый ных пры-
чын, коль касць ві ду па ча ла ла каль на 
рас ці. Так, ляс ны кот стаў з'яў ляц ца ў 
Ні дэр лан дах і Аў стрыі, па вя лі чы ла ся 
яго коль касць у Фран цыі, Швей ца рыі і 
За кар пац ці. Ва Укра і не ў апош нія дзе ся-
ці год дзі кан ста та ва на экс пан сія ві ду на 
ўсход. Па су час ных звест ках, ляс ны кот 
ад зна ча ец ца ўжо да лё ка за ме жа мі яго 
пры выч на га кар пац ка га арэ а лу — па 
ўсёй ле са стэ па вай зо не Укра і ны аж да 
ле ва бя рэж жа Дняп ра. Ве ра год на, гэ ты 
рух ляс но га ка та на ўсход за кра нуў і 
Бе ла русь.

Ляс ны кот (Fеlіs sіlvеstrіs) — дзі-
кая жы вё ла, не ка лі шы ро ка рас паў сю-
джа ная ў ліс цевых і зме ша ных ля сах 
Еў ро пы. Ён ад роз ні ва ец ца ад свай го 
най блі жэй ша га су ро дзі ча — свой ска га 
ка та — буй ны мі па ме ра мі, дзікім но ра-
вам і не лю дзі мас цю. Акра мя агуль ных 
па ме раў, най больш важ ны мі знеш ні мі 
пры кме та мі лі чац ца вя лі кая даў жы ня 
за дняй ступ ні, на яў насць чор ных плям 
на ўнут ра ным ба ку лап, фор ма і афар-
боў ка хвас та: у ляс но га ка та ён шы ро кі, 
ту пы, як бы аб се ча ны на кан цы.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



Чулі?Чулі?  

НЕ «КОЦІК» — КОТ!
Від, які лі чыў ся з 1927 го да вы мер лым у Бе ла ру сі, з'я віў ся ў за па вед ні ку

На гэ тым тыд ні Са вет ма ла дых ву чо ных 
На цы я наль най ака дэ міі на вук пра во дзіць 
між на род ную кан фе рэн цыю «Мо ладзь у на ву цы — 
2.0'17». Прад ста віць рас пра цоў кі і пра чы таць 
на ву ко выя дак ла ды пры еха лі гос ці з 12 кра ін,
 ся род якіх Ра сія, Гер ма нія, Аў стрыя, Поль шча, 
а так са ма Ка зах стан...

Апра ча ін ша га, ма ла дыя на ву коў цы гэ тай азі яц кай кра і-
ны і Бе ла ру сі пла ну юць су мес на вес ці рас пра цоў кі ў га лі нах 
на на ма тэ ры я лаў і ІТ.

— Му шу за зна чыць, што ў Ка зах ста не на ву ко выя да-
сле да ван ні ма юць пе ра важ на пры клад ны ха рак тар, — 
ска заў стар шы ня Са ве та ма ла дых ву чо ных пры Фон дзе 
Пер ша га Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Ка зах стан — Лі да ра На-
цыі Мах мут ТА МА НАЎ. — Та му мы хо чам ра зам з ка ле га мі 
з Бе ла ру сі рас пра цоў ваць тыя кі рун кі на ву кі, вы ні кі пра цы 
якіх мож на рэа лі за ваць як на ўнут ра ных рын ках, так і на 
экс парт.

Най леп шыя рас пра цоў кі па вы ні ках на ву ко вай кан фе-
рэн цыі бу дуць ад зна ча ны пад трым кай. На гэ тым за ся ро дзіў 

ува гу стар шы ня Прэ зі ды у ма На цы я наль най ака дэ міі 

на вук Ула дзі мір ГУ СА КОЎ:

— Пад трым ка ма ла дых на ву коў цаў — ся род ін та рэ саў 
раз віц ця не толь кі на ву кі, але і кра і ны ў цэ лым. Ме на ві та та му 
ў кан фе рэн цыі ўдзель ні ча юць не толь кі па чат коў цы-ма гіст-
ран ты, ас пі ран ты, але і кан ды да ты на вук, якія па дзе ляц ца 
сва ім до све дам. Мы пра ду гле дзе лі ра бо ту цэ ла га шэ ра гу 
сек цый па роз ных кі рун ках. Ма ла дым ву чо ным трэ ба ву чыц-
ца па зі цы я на ваць свае да сле да ван ні, прад стаў ляць іх. Пас ля 
та го, як кан фе рэн цыя скон чыц ца, мы раз гле дзім пра па но вы 
ма ла дых на ву коў цаў. Маг чы ма, ней кія рас пра цоў кі бу дуць 
ука ра нё ны.

Ру ку сяб роў ства з за ха ду пра цяг вае і Еў ра пей ская ма ла-
дзёж ная ака дэ мія на вук. Пра гэ та па ве да міў яе ві цэ-прэ зі-

дэнт Та ма С'Ю ЗІ. На яго дум ку, у Бе ла ру сі ёсць па тэн цы ял 
для су пра цоў ніц тва ў га лі не на на тэх на ло гій і ства рэн ня но вых 
ма тэ ры я лаў.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by



БУ ДУ ЧЫ НЯ НА ВУ КІ ЗА ЛЕ ЖЫЦЬ АД МО ЛА ДЗІ

Гіс то рыя па ча ла ся з та го, што ў 
Цэнт раль нае РУ УС ста лі цы па сту-
пі ла ін фар ма цыя: у 2-ю га рад скую 
дзі ця чую клі ніч ную баль ні цу ў ста-
не пас ля ўтап лен ня да стаў ле ны 
хлоп чык 2008 го да на ра джэн ня.

— Пад час пра вя дзен ня пра вер кі бы-
ло ўста ноў ле на, што не паў на лет ні ра-
зам са сва ім ад на клас ні кам зна хо дзіў ся 
на на бя рэж най Свіс ла чы па блі зу ву лі цы 
Даў ма на. Па сло вах та ва ры ша 9-га до-
ва га хлоп чы ка, той у ней кі мо мант па-
сліз нуў ся і ўпаў у ва ду, па чаў та нуць. 
Ад на клас нік і жан чы на, якая так са ма 
ста ла свед кай зда рэн ня, па ча лі зваць 
на да па мо гу, — рас ка за ла афі цый-
ны прад стаў нік Цэнт раль на га РУ УС 
г. Мін ска Тац ця на АБОЗ НАЯ. — Гэ тыя 
кры кі па чуў ма ла ды ча ла век, які пра хо-
дзіў по бач. Ён і да стаў з ва ды хлоп чы ка, 
які та нуў, пас ля ча го па цяр пе ла га пе-
рад алі ра бот ні кам хут кай ме ды цын скай 
да па мо гі. Вы ра та ва ны па тра піў да іх 
без ды хан ня і сэр ца біц ця. Ме ды кі за-
пус ці лі сэр ца па цяр пе ла га. Прэс-служ ба 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя по тым па-
ве да мі ла, што стан хлоп чы ка ста біль на 
цяж кі, ён пад клю ча ны да апа ра та штуч-
най вен ты ля цыі лёг кіх і зна хо дзіц ца ў 
ста не ме ды ка мен тоз на га сну.

Па фак це зда рэн ня мі лі цыя пра во-
дзіць пра вер ку, апы та ны свед кі і ві да-
воч цы, пра ва ахоў ні кі па бы ва лі па мес-

цы жы хар ства па цяр пе ла га. Уста ноў ле-
на, што сям'я не паў на лет ня га хлоп чы ка 
ста іць на кант ро лі ва ўста но ве аду ка цыі 
па мес цы яго на ву чан ня. З'я ві ла ся ін-
фар ма цыя, што на мо мант бя ды баць кі 
ўжы ва лі ал ка голь.

А хто ж той, без пе ра больш ван ня, 
ге рой, які вы ра та ваў хлоп чы ка? Гэ та 
Ві таль Ці тоў, яму 15 га доў, ён сту дэнт 
пер ша га кур са Мінск ага дзяр жаў на га 
пра фе сій на га лі цэя №9 аў та ма бі ле бу-
да ван ня. Мы на бра лі ну мар юна ка, каб 
за даць яму не каль кі пы тан няў. На жаль, 
па чу лі ў слу хаў цы, што аба нент ча со ва 
не да ступ ны... Па ду ма ла ся, што за раз 
жа за ня ткі, да вя дзец ца зва ніць паз ней. 
Але Ві таль чар го вы раз пра явіў свае ча-
ла ве чыя якас ці, ка лі не ўза ба ве па лі чыў 
па трэб ным на браць не зна ё мы ну мар: 
«Вы зва ні лі?»

На раз мо ву ў нас са праў ды бы ло не-
каль кі хві лін, як па пя рэ дзіў Ві таль. Юнак 
ска заў, што яго вы клі ка лі з за ня ткаў у 
ка бі нет ды рэк та ра... Не-не, не па ду май-
це, па пры ем най і цал кам за слу жа най 
на го дзе — да ваць чар го вае ін тэр в'ю.

— Ві таль, не страш на бы ло? І ва да 

ха лод ная, ды і хлоп чык быў у Свіс ла-

чы на ад лег лас ці 15 мет раў ад бе ра-

га, ад дам бы, якая раз дзя ляе Кам са-

моль скае во зе ра і ра ку?

— Бы ло кры шач ку... Так, да ле ка-
ва та бы ло і ад бе ра га. Шка да ста ла 

хлоп чы ка. Я блі жэй за ін шых зна хо-
дзіў ся.

Апроч Ві та ля на про ці лег лым ба ку 
на бя рэж най ста я лі два хлоп цы, але яны 
толь кі на зі ра лі за  тым, што ад бы ва ец ца, 
не ро бя чы ні чо га. І юнак, рас пра на ючы-
ся на ха ду, кі нуў ся ў Свіс лач...

— Мо жа, ты пла ван нем зай ма еш-

ся?

— Не, пла ваю я не вель мі доб ра. Там 
глы бі ня бы ла не дзе па гру дзі ну, плыць 
амаль што не да вя ло ся.

— Як за раз зда роўе? (Пас ля та го, 
як юнак вы цяг нуў хлоп чы ка, ён ада грэў-
ся ў ма шы не хут кай да па мо гі і пай шоў 
да до му).

— Усё ў па рад ку.
— Ха цеў бы по тым па ба чыц ца з 

вы ра та ва ным Ан то нам?

— Ка неш не. Ча му б не? Аба вяз ко ва.
— Ві таль, ты са праў ды ма лай чы-

на! Твой учы нак вар ты са мых доб рых 

слоў! Най перш, зда роўя та бе!

— Дзя куй.
— Дзя куй і та бе, не бу ду пе ра шка-

джаць больш, да вай ін тэр в'ю ін шым. 

Ты гэ та цал кам за слу жыў.

Як ста ла вя до ма, ста ліч ныя ра та-
валь ні кі ду ма юць над тым, як уша на ваць 
Ві та ля Ці то ва за яго сме лы ўчы нак.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



Пад ра бяз нас ціПад ра бяз нас ці  
«Бы ло кры ху страш на, 

але ні ко га блі жэй не ака за ла ся»
У Мін ску 15-га до вы юнак вы ра та ваў са Свіс ла чы 9-га до ва га хлоп чы ка

Са вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь глы бо ка смут куе ў су вя зі са смер цю на-
род на га мас та ка Бе ла ру сі, ака дэ мі ка На цы я наль най 
ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, ака дэ мі ка Ра сій скай ака дэ міі 
мас тац тваў, лаў рэ а та Дзяр жаў най прэ міі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь ПА ПЛАЎ СКА ГА Ге ор гія Ге ор гі е ві ча і вы каз-
вае шчы рыя спа чу ван ні яго род ным і бліз кім.


